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Помідор їстівний (Solanum lycopersicum) є однією з найбільш популярних 

овочевих культур, яка вирощується в умовах відкритого та закритого ґрунту. У 

сучасному овочівництві основними завданнями є підвищення врожайності, 

покращення якості плодів та скорочення термінів достигання. Особливо 

актуальним це питання стає для вирощування помідорів у закритому ґрунті, де 

створення оптимальних умов для швидкого дозрівання плодів дозволяє не лише 

зменшити виробничі витрати, але й забезпечити постачання свіжої продукції 

протягом усього року [5]. 

У закритому ґрунті, який включає теплиці та парники, агротехнічні 

заходи можуть бути значно ефективнішими завдяки можливості контролю 

мікроклімату. Впровадження сучасних методів, таких як регулювання 

температури, вологості, освітлення та використання спеціальних агрохімічних 

препаратів, дає змогу прискорити дозрівання плодів і водночас зберегти їх 

високу якість [4]. 

Дослідження у цій сфері є надзвичайно важливими, оскільки прискорення 

достигання дозволяє адаптувати виробничі процеси до змінних ринкових умов, 

задовольнити попит на свіжі овочі у міжсезоння, а також оптимізувати 

використання ресурсів. Тема методів прискорення достигання плодів помідора 

їстівного в умовах захищеного ґрунту охоплює різні аспекти: фізіологічні, 

технологічні та економічні, що робить її актуальною як для науковців, так і для 

практиків агробізнесу. 

Прискорення дозрівання томатів є необхідним через непередбачувані 

погодні умови наприкінці літа, які можуть поставити під загрозу врожай. У 

серпні спекотні дні часто змінюються прохолодними ночами, що спричиняє 

значні перепади температур. Через це на листках утворюється роса, яка 

створює сприятливе середовище для розвитку грибкових хвороб, зокрема 

фітофторозу. Ця небезпечна інфекція здатна за короткий час знищити не лише 

рослини, а й увесь майбутній урожай [1]. 

Основні фактори, що уповільнюють дозрівання помідорів, включають 

недостатнє освітлення, особливо за похмурої погоди у відкритому ґрунті, що 

робить розвиток плодів нерівномірним. Надмірне використання азотних добрив 

сприяє інтенсивному росту стебел і листя, але затримує дозрівання плодів, які 

залишаються дрібними. Також екстремальні температури — як занадто низькі, 

так і високі — заважають синтезу пігменту, що забарвлює помідори в червоний 

колір. Оптимальні умови для розвитку забезпечуються при температурі в межах 

+15–35°C [4]. 



123 
 

Способи прискорення дозрівання помідорів можуть бути різними. 

Наприклад, щоб уникнути впливу холодної роси, томати на городі слід 

укривати плівкою на ніч. Це допоможе захистити плоди від зайвої вологи та 

знизить ризик розвитку фітофторозу. Цвітіння та плодоношення томатів може 

тривати до холодів, але нові квітки забирають багато поживних речовин, які 

краще спрямувати на дозрівання плодів. Оскільки в умовах закритого ґрунту 

рослини не встигають наростити плоди з квіток, що з’являються в середині 

серпня, ці квітки доцільно видалити [5]. 

Також рекомендується за місяць до завершення сезону прищипнути 

верхівки пагонів. Це зупинить подальше цвітіння та перенаправить поживні 

речовини на дозрівання плодів. Для тепличних томатів таку процедуру 

проводять у вересні. Протягом сезону в теплицях необхідно регулярно 

пасинкувати помідори, видаляючи пасинки, коли вони досягають 5–7 см. Для 

кращої вентиляції та освітлення плодів потрібно зрізати нижнє листя. Обрізка 

бічних пагонів і зайвих листків дозволяє перенаправити живлення на 

дозрівання плодів, а також покращує провітрювання куща, знижуючи ризик 

захворювань, зокрема фітофторозу. Сонячне освітлення сприяє швидшому 

дозріванню помідорів, робить їх більш солодкими, соковитими та ароматними 

[3]. 

У серпні, разом з обрізанням верхівок пагонів, варто зменшити частоту та 

обсяг поливів. При нестачі води зростання куща припиняється, і всі ресурси 

рослина спрямовує на дозрівання плодів. Для збереження вологості ґрунту під 

помідорами корисно застосовувати мульчування (найкраще сіном), щоб 

уникнути утворення кірки та пересихання верхнього шару землі. Важливо 

також не перевищувати дозу при приготуванні поживних розчинів, оскільки 

надмірне їх використання може бути більш шкідливим для рослин, ніж їх 

дефіцит. Для прискорення дозрівання плодів помідорів необхідне калійне 

підживлення з мікроелементами. Однак азотні добрива слід уникати після 

початку цвітіння, оскільки вони затримують дозрівання плодів і погіршують 

їхній смак. Прискорюють дозрівання помідорів йодисте підживлення, сірчано-

кислий магній, марганцівка, деревний попіл, суперфосфат, гумат калію, сода 

[6]. 

Також можна прискорити дозрівання томатів на кущах шляхом 

регулярного збору плодів. Для червоних сортів плоди повинні бути бурого 

кольору, а для жовтих і помаранчевих — світло-жовтими. Такі плоди можуть 

дозріти в кімнатних умовах, не втрачаючи смакових якостей. Збір помідорів 

слід проводити кожного тижня, оскільки інші плоди не почнуть дозрівати, поки 

не почервоніють попередні. Якщо плоди вже достатньо великі, їх можна 

знімати навіть у зеленому стані. Щоб прискорити дозрівання таких помідорів, 

до них потрібно додати 2-3 червоних плоди, оскільки зрілі томати виділяють 

етилен, що пришвидшує процес дозрівання. Зберігати недозрілі плоди потрібно 

при температурі близько +25°C. Також є такий незвичний метод як спиртові 

ін’єкції, які можна проводити на будь-якій стадії розвитку помідорів, 

використовуючи спирт не міцніший за 45° та стерильні шприци. Ін’єкцію 
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вводять по 0,5 мл спирту в кожен зелений плід через плодоніжку. Обов’язково 

треба працювати в рукавичках і дезінфікувати місце уколу. Така процедура 

проводиться лише один раз і не змінює смак помідорів [2]. 

Отже, прискорення дозрівання томатів у тепличних умовах є важливим 

етапом для забезпечення стабільного врожаю та покращення якості плодів. 

Завдяки використанню різноманітних агротехнічних заходів, таких як 

регулювання поливу, обрізка, укриття, а також застосування певних підживлень 

і методів, можна значно прискорити процес дозрівання і отримати більш смачні 

та ароматні помідори. Усі ці заходи не лише покращують стан рослин, але й 

знижують ризик розвитку хвороб, забезпечуючи високу якість продукції 

протягом усього сезону. 
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